
 Ata da Reunião Ordinária de Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Medicina 

Veterinária (Clínica e Reprodução Animal). Aos dezoito dias do mês de setembro de 2025, às 

14h , o colegiado do Programa reuniu-se em sessão ordinária, realizada remotamente através 

do link: : https://meet.google.com/vsd-fiwg-ajd,  sendo presidida pelo Prof. Felipe Zandonadi 

Brandão e secretariada pela senhora Stela Fracho. Compareceram à reunião os seguintes 

professores: Aline Moreira de Souza,  Alynne da Silva Barbosa, Ana Maria Reis Ferreira, 

Andreia Regina de Souza Baptista, Marcelo Abidu Figueiredo, Nathalie Costa da Cunha, Michel 

José Sales Abdalla Helayel, Naiara Zoccal Saraiva, Yuri Karaccas de Carvalho e o representante 

dos discentes, Rafael Moreira Ancora da Luz. O Coordenador iniciou a sessão com INCLUSÃO 

DE ITEM DE PAUTA: homologação de defesa de tese – discente Ana Letícia Freitas Guimarães 

(29/08/2025); projeto de pesquisa a ser desenvolvido por pesquisadora (pós-doc) Daniela 

Araújo de Sousa – Supervisora Profa. Ana Maria Reis Ferreira. Inclusão aprovado. Ambos os 

itens aprovados pelo Colegiado. A Prof.ª Andreia escreveu no chat que quando houver pedido 

de Pós-doc é interessante conhecer o título, até para pensarem em potenciais colaborações. O 

Coordenador respondeu que podia projetar o título : “A intersecção – microbioma, inflamação 

e absorção – em cães com enteropatia crônica: sua influência na saúde e na doença”, e falou 

que poderia mandar o projeto para o Colegiado depois, para verem as possibilidades de 

colaborações. 01. Aprovação da ata da reunião de agosto de 2025 – o Coordenador falou que 

não recebeu nenhum pedido de correção. APROVADA 2. Desligamento da discente Shirley 

(mestrado) – O Coordenador falou que é necessário pela nova norma da Capes tem que ser 

comunicado os desligamentos ou abandonos e registrar em ata, de forma oficial, e que estão 

infelizmente, desde o ano passado, tanto ele quanto o Prof. Marcelo Abidu, tentado contornar  

a situação da discente Shirley, que está com um quadro de depressão, que ela não quis se 

afastar, não entregou documento de afastamento, mas infelizmente ela não retornou mais o 

contato com o Coordenador. O Coordenador voltou a falar que tentavam contato com a 

discente Shirley, que ela foi a menina que recebeu a bolsa do Carrefour e não defendeu, que 

ela sumiu, e passou o prazo máximo de trinta meses para ela defender o mestrado, então ela 

tem que ser desligada e ele tem que anexar essa ata no Sucupira, que isso é mais um aviso, um 

informe. O Prof. Mário perguntou se a discente sumiu sem ter notícias da família dela, do 

estado de saúde dela. O Coordenador respondeu que a aluna relatava problema de depressão 

e de pânico, que não conseguia sentar para escrever, mas estava trabalhando, não está 

acamada, que está trabalhando até porque ela não tem mais a bolsa, ela precisava trabalhar 

para o seu sustento, que é essa a informação que ele tem. O Prof. Marcelo falou que, 

respondendo ao Prof. Mário, que o Coordenador tentou várias vezes , de todo  jeito, até a 

última gota, que ele sabe como isso é danoso para o Curso, para o Orientador e para o 

Programa, mas que tentaram de todo jeito, que ele por várias vezes ainda falou que se a aluna 

tinha um laudo médico, se ela estava sob acompanhamento médico, para ela conversar com a 

Coordenação, para amenizar um pouco o problema, que ele não sabe se algum dia a discente 

voltaria, mas pelo menos não ficaria uma coisa feia, que por várias vezes ele falou e ela 

respondeu que ia fazer, mas que teve uma hora que o tempo estourou. O Coordenador falou 

que a aluna não se afastou, que, por exemplo, eles têm um aluno afastado por problema, com 

laudo médico e tudo direitinho, e a discente nunca trouxe isso para eles. Então, oficialmente, 

para eles, ela não tinha nenhum problema de saúde. Que por exemplo, a menina da Aline 

Pinna, que estava afastada por problema de saúde, ele foi na família, foi no irmão, que ele 

mandou mensagem no whatsapp e ela não respondeu, ele foi na ficha, nos dados de 

emergência que tem quando faz a inscrição para seleção e entrou em contato com o irmão e 

em cinco minutos a aluna entrou em contato com ele, marcou a defesa e defendeu. Que no 

caso da Aluna Shirley ele não podia ir na família porque ele não tinha um laudo por problema 



de saúde, e na verdade ele não sabe o que acontece perante o Carrefour, na hora que entrar 

em contato com ele, ele vai avisar o que aconteceu e que ele não sabe o que isso pode virar 

para a aluna. O Prof. Mário falou que ficou curioso para saber se a aluna tinha sumido do mapa 

ou se era mais preocupação, e perguntou se o Coordenador se lembrava de uma orientada 

dele, Prof. Mário, que tinha desistido, que tinha sumido do mapa, e eles não tinham 

conseguido falar com a família, que ela também tinha problema de saúde mental, que ele 

queria saber se o caso foi parecido. O Coordenador respondeu que era diferente, que era 

visível que a discente estava com problema de saúde mental, tanto que no Seminários II ela 

não a reconheceu, que ela estava extremamente magra e acabada, que ele conversou muito 

com ela, dialogou, que ela sempre o respondia no Whatsapp, que ele sempre falava para ela se 

cuidar, sempre muito próximo dela, no sentido de procurar ajuda-la, mas que para ajudar, a 

pessoa tem que querer e de repente ela parou de responder no Whatsapp, que ele também 

não ia ficar pressionando muito porque isso pode ter outros efeitos que não seriam 

interessantes. 3. Professor Visitante – O Coordenador falou que comentou com o Colegiado 

em reuniões passadas sobre o professor visitante, que agora foi documentada como é essa 

solicitação de professor visitante, que todo Programa agora tem direito a um professor 

visitante, que há necessidades a serem seguidas, há exigências, há uma DTS da Proppi que fala 

dos requisitos para ter o professor visitante. O Coordenador compartilhou a tela da DTS com o 

Colegiado, e falou que tem toda uma exigência e se o Colegiado pensar em uma pessoa, 

sênior, que queira ficar um período no Programa, tem um prazo mínimo para ficar, de quatro 

meses a um ano, podendo ser renovado, no caso brasileiro. Estrangeiro, de seis meses a dois 

anos. Então tem toda uma exigência necessária. Que é interessante, se alguém conhecer 

pesquisadores de renome, tem que ter produção científica, isso tem que ser aprovado no 

Colegiado, quem tiver interesse e quiser entrar em contato com ele para que ele possa mandar 

a documentação e orientar, que é mais para trazer essa informação para o Colegiado. 4. Edital 

Capes PDSE: O Coordenador falou que o edital está aberto, que é a mesma dinâmica de 

sempre, que o Programa tinha direito a uma vaga, mas agora vão fazer uma primeira chamada 

para o primeiro semestre do ano que vem e uma para o segundo semestre do ano que vem. A 

mesma dinâmica, seleciona o candidato, o candidato selecionado se inscreve no sistema e a 

Pró Reitoria homologa. A primeira chamada tem que se inscrever no sistema até dia sete de 

outubro desse ano, que ele vai divulgar para os alunos, os que tiverem interesse têm que se 

manifestar, ele vai colocar uma data para eles se manifestarem, para que, se tiver mais de um 

candidato será preciso fazer um processo seletivo. Que tem que selecionar esse aluno da 

primeira chamada até sete de outubro, o candidato vai ter de vinte e dois de setembro até 

sete de outubro para se inscrever na Capes e depois a Capes homologar. Isso para o primeiro 

semestre do ano que vem. E para o segundo semestre o aluno tem que ser selecionado até o 

dia onze de fevereiro. Se tiver três alunos querendo na primeira chamada e um na segunda, 

classifica um dos três e manda os três se inscreverem, se sobrar vaga, eles chamam. Que não 

haverá remanejamento de contas entre chamadas, ou seja, tem uma vaga para o primeiro e 

outra para o segundo semestre, não pode ter zero em uma e duas em outra, e pode-se fazer 

um edital para as duas chamadas ou não, mas que ele preferiria fazer um único edital e a 

pessoa já dizer se tem interesse na primeira ou na segunda chamada, que esse é um informe 

que ele vai ter que preparar o edital e enviar para os alunos e ele vai precisar de pessoas para 

fazer a seleção. 5. Autorização para oferta de disciplina em Rede fora do calendário - 

Disciplina de 15h (1 crédito). Todas as quartas-feiras, das 14:00 às 16:00h (de 1 de Outubro até 

26 de Novembro). O Coordenador falou que há cerca de uma semana ele recebeu um e-mail 

da Rede Brasileira de Reprodução Animal, eles vão ofertar uma disciplina em inglês, com o 

título "International Course on Animal Reproduction", de primeiro de outubro a vinte e seis de 



novembro, que isso está fora do calendário do Programa, o prazo de indicar disciplina, que 

surgiu há uma semana, então ele queria autorização do Colegiado para que ele possa oferecer 

essa disciplina para os alunos do Programa, que é uma disciplina em rede, vai ser em inglês, 

que  ele não sabe se os alunos vão ter interesse em participar, mas que ele acha que é uma 

oportunidade importante para eles. E perguntou se alguém era contra. APROVADO. 6. 

Demandas dos alunos: critérios de avaliação do barema: O Coordenador falou que tinha como 

demanda dos alunos uma demanda da Isabel, mas não estava vendo a Isabel na reunião, que 

ele achava que os representantes dos alunos tinham se esquecido da reunião. O representante 

Rafael falou que estava presente. O Coordenador falou para o Rafael ficar à vontade para falar 

sobre as demandas dos alunos. O representante respondeu que essa demanda realmente a 

Isabel vai ter mais propriedade para falar mas o que ele estava conversando com ela era de ser 

mais esclarecedor porque eles receberam algumas mensagens de alguns estudantes, 

principalmente os mais recentes, que entraram agora no mestrado, de como preencher de 

forma correta , que não foi dúvida apenas de um, mas o que realmente pontua e o que não 

pontua, que teve gente que preencheu de uma forma mas quando foi receber a pontuação, 

teve coisa que não foi aceita, que ele acha que a Isabel teria mais propriedade, mas a ideia 

dela a princípio seria de tentar formar um documento ou colocar isso em edital, que ficasse 

nos concursos de mestrado e doutorado, de como preencher, por exemplo, tem o último item 

do barema que fica a critério da banca, mas o que fica a critério da banca, qual tipo de 

documento, como preencher, precisa somente do certificado ou precisa também da primeira 

página do artigo, ou somente o certificado, por exemplo. E uma outra questão que os alunos 

passaram, mas não deu tempo de colocar na pauta, era sobre a questão das defesas, tem que 

assistir pelo menos dez, mas são apenas dez do nosso Programa ou pode ser de qualquer 

Programa. O Coordenador respondeu que era somente desse Programa. O representante 

Rafael respondeu que iria passar a informação no grupo de Whatsapp que é só desse 

Programa e a questão da listagem, que a secretaria às vezes manda e às vezes não manda, 

porque tem aluno que tem que bater dez para poder assistir e às vezes está chegando na data 

de defesa e ele ainda não assistiu dez. O Coordenador respondeu que não tem, que agora, 

defesa só em fevereiro, mas se tiver, que ele avisará. O representante Rafael falou que ia 

passar para os alunos. O Coordenador falou que sobre os critérios de avaliação do barema, que 

é para o Rafael pedir à representante Isabel para preparar o documento, junto com a Stela e 

com a Prof.ª Joanna. Ela constrói um documento, manda para a Stela e para a Prof.ª Joanna, 

porque são as pessoas que participam do processo avaliativo, traz para o Colegiado, aprova e 

coloca no edital de bolsas, sem problema algum. O representante Rafael falou que no site o e-

mail está incorreto, tem uma letra “a” na frente do e-mail dele. O Coordenador anotou para 

corrigir o e-mail do representante Rafael. 7. Assuntos gerais – O Coordenador falou que saiu o 

resultado do PQI, que foi concedido para o Programa apenas uma bolsa de doutorado e uma 

de mestrado, de apoio. O Coordenador compartilhou a tela e falou que é uma vaga para 

doutorado em 2026, para funcionário da UFF, que seriam duas de cada, mas o Programa 

ganhou uma e uma, mas ele fica feliz porque ele há tinha mandado umas três vezes e nunca 

tinha ganhado e dessa vez o Programa foi contemplado, então quem souber de funcionário, 

médicos veterinários da UFF, que queiram fazer doutorado, ele vai ter que prever em edital 

essas vagas em separado. Que era mais para trazer esse resultado para o Colegiado, que 

quanto ao Proap, ele já pediu o material no SIACompras, esse material começou a chegar, 

assim que chegar um volume adequado ele vai começar a distribuição dos professores. Que, 

quanto aos pedidos dos alunos, o Programa tem R$ 18.728,00 destinados para os alunos, para 

irem a congresso, que ele recebeu essas demandas, que totalizam o valor de R$12.000,00 

pedido e o Programa ainda tem um crédito de R$ 6.000,00, só que depois que fizeram essa 



demanda ele se reuniu e conseguiu diária para todos, proporcional aos locais que irão, lembrar 

que a Maria Clara recebeu para ir em uma reunião, mas foi para pagar a taxa, que esse 

Colegiado autorizou, da dupla diplomação, que as pessoas que estão marcadas de amarelo 

preencheram o formulário, ele respondeu aos alunos o que ia ser concedido e pediu para 

preencherem um formulário com as informações para que ele pudesse abrir o processo de 

emissão de diária, então as alunas Patrícia Castro e Isabela não responderam o formulário, 

então ele não sabe se elas vão querer ir ao congresso e a Marthiellen e a Amanda o congresso 

delas estava muito em cima do resultado então ele não conseguiu abrir o processo, então a 

sugestão dele no caso da Marthiellen e da Amanda ele pagar esse valor de diária, de um 

congresso de dois dias em São Paulo, como um trabalho de campo, se o Colegiado autorizar 

ele faria isso, pelo menos repor, se elas realmente foram ao congresso, por diária de trabalho 

de campo. Que tem que ver com a Patrícia e a Isabela, que são orientadas do Prof. Bruno, se 

elas vão querer ir ou não ao congresso, que é em outubro, o mesmo congresso, o mesmo de 

Microbiologia, em Aracaju, agora, as outras, que estão marcadas em amarelo e a Julia Andrade 

Castro, que ele não sabe de quem ela é orientada, tem que ver se vão querer. Que o que está 

marcado de amarelo ele já abriu o processo, até agora a Milena e ele já assinaram, falta o Prof. 

Mário e a aluna Verônica assinarem, a Maria Eduarda falta assinar, para ele tramitar o 

processo, aí a Proppi paga, depois fazem um relatório que ele coloca no processo, então, no 

cenário que têm hoje, ele ainda tem R$6.000,00 a ser pagos. A Prof.ª Andrea falou que a Julia 

Andrade é sua aluna, e sim, ela vai, até já comprou passagem. O Coordenador respondeu que 

a aluna não preencheu o formulário, onde ele tem informações, a aluna tem que anexar umas 

coisas no formulário e aí rapidamente ele monta o processo, vai um bloco de notas para a 

Prof.ª Andrea, e a Julia, como aluna externa, assina. Que ele vai pagar como diária de campo 

para a discente, para pelo menos repor o dinheiro da aluna, porque realmente ficou muito em 

cima para abrir o processo, ia voltar o processo e ele não ia perder tempo com isso, que ele vai 

se organizar e entrar em contato com a Prof.ª Andrea para verem a questão do processo, e ele 

vai ficar esperando a Julia preencher o formulário para que ele possa montar o processo, que é 

em novembro, está tranquilo. A Prof.ª Andrea falou que avisou a aluna. O Coordenador 

respondeu que não gosta de deixar para cima da hora. Que a Maria Clara já recebeu e a 

Verônica ele acho muito legal porque ela pediu para um congresso em Las Palmas, na Espanha, 

que ele não podia dar todo o valor de diária para a discente porque é em Euro, que Las Palmas 

é 370,00 dólares, então ele está pagando duas diárias que vai dar R$4.000,00, se ele desse as 

quatro ia para R$8.000,00, aí ia faltar dinheiro para todo mundo, então pelo menos duas 

diárias ele vai pagar para ela já ter uma ajuda, para não ficar no zero a zero, que ele queria só 

trazer isso para o Colegiado, que o que sobrar ele gostaria de pedir uma autorização para ele 

usar esse recurso que sobrar para pagar uma diária para o Prof. Yuri ir a um congresso, que o 

Prof. Yuri não pediu, que é ele que está se oferecendo se o Colegiado autorizar, que o Prof. 

Yuri vai a um congresso fora, na França, e perguntou se o Prof. Yuri ainda ia e o Prof. Yuri 

respondeu que já desistiu. O Coordenador falou que traz para o Colegiado depois que ele 

finalizar a conta com a Julia, com a Isabela ou não, para não sobrar dinheiro, que a sugestão 

dele era, se sobrasse, ajudar o Prof. Yuri a ir ao congresso mas ele desistiu. O Prof. Mário 

perguntou se esse dinheiro tinha que ser gasto ainda esse ano ou se poderia juntar para o ano 

que vem. O Coordenador respondeu que tinha que ser esse ano. O Prof. Mário perguntou se 

não poderia dividir para os alunos que pegaram um pouco menos porque provavelmente o 

gasto deles vai ser maior do que esse que eles colocaram na planilha. O Coordenador 

respondeu que para os congressos nacionais ele pagou o que permite a lei, de acordo com a 

duração do congresso, que ele não pode dar mais. O Prof. Mário respondeu que entendeu, 

que o Coordenador colocou de acordo com os dias dos eventos. O Coordenador respondeu 



que era isso, que a discente Patrícia, por exemplo, são cinco dias no congresso em Aracaju, são 

R$320,00 vezes cinco, R$1.600,00, a Marthiellen e a Amanda são dois dias, R$640,00, então 

ele não pode colocar quatro diárias em um evento de dois. O Prof. Mário perguntou se eram 

380,00 ou 320,00. O Coordenador respondeu que era 320,00, que é da Capes, que é diferente, 

que é uma resolução que ele tem que seguir e o que ele pode fazer é o que sobrar, aumentar 

um pouco para a Verônica e colocar trabalho de campo, que na verdade o congresso dela é de 

quatro dias, ele está pagando só dois dias, então se o Colegiado autorizar, o que sobrar ele 

paga um trabalho de campo para a Verônica, para ajudá-la um pouco. Que ele tem que tirar do 

dinheiro que sobrou R$1.600,00 da Julia e ver da Patrícia e da Isabela se elas realmente não 

vão e aí ele paga o trabalho de campo para a Verônica. A Prof.ª Nathalie perguntou quais eram 

as outras opções para usar esse valor e o Coordenador respondeu que são só diárias. A Prof.ª 

Nathalie perguntou se era uma verba exclusivamente para alunos ou se era para professor 

também. O Coordenador respondeu que pode ser para professor também e mostrou na tela 

que o Proap de 2025, que foi aprovado na reunião de maio, o plano de aplicação para esse ano 

o Programa tem um Proap de R$58.000,00, ficou acordado R$40.000,00 com R$2.000,00 para 

cada professor, R$2.000,00 de curso e treinamento, que era para pagar parte da despesa da 

Maria Clara e R$16.000,00 para participação de professores pesquisadores em atividades 

científicas no país e no exterior, então por isso que está os R$18.000,00, que ele somou os 

dois, para pagar diárias, para participar de trabalho de campo ou eventos científicos. Que ele 

fez uma planilha de apoio aos alunos, se ele colocar os R$1.600,00 que a outra vai pedir, isso já 

cai para R$4.300,00, e se as alunas confirmarem que vão, sobraria R$1.189,00, que é sobre 

isso que estão discutindo, que ele só pode gastar esse dinheiro em diária. A Prof.ª Nathalie 

falou que era até o final do ano. O Coordenador falou que não, que era até outubro. A Prof.ª 

Nathalie falou que estava muito em cima. O Coordenador falou que os processos estão 

abertos, que a aluna Raíssa já assinou, o Prof. Mário tem que assinar, a Prof.ª Aline e ele 

mesmo já assinaram., da Maria Clara já está pago, a Maria Eduarda falta assinar. O 

Coordenador pediu ao Prof. Yuri para cobrar a aluna, que ele tem que fazer o processo das 

alunas Marthiellen e Amanda, tem que ver se a Patrícia e a Isabela realmente vão querer ir. - 

Capes Global – O Coordenador falou que estava devendo notícias desde a última reunião, que 

ele participou da reunião do Capes Global, como ele já tinha dito para o Colegiado, a UFF vai 

fazer uma proposta dela, a UFF dividiu os Programas em três eixos temáticos, ele participou da 

reunião do eixo temático do Programa com o pessoal da História, ficou acordado que o 

responsável pela temática seriam os coordenadores do s Cursos seis e sete, mas acabou que 

ele deu uma sugestão de encaminhamento das coisas porque tinha que ter um monte de 

informações para fazer a proposta para o eixo do Programa, o pessoal não sabia como fazer, 

ele sugeriu fazer uma planilha no Excel, um formulário das coisas que a Proppi está 

perguntando e cada Programa responde, de vinte e dois Programas, dezoito só responderam, 

depois eles iriam pegar esse formulário e  fazer um texto, só que, como o Coordenador ajudou 

no formulário, acabou sendo chamado para as outras reuniões, ele participou da reunião final 

do texto, fez a formatação final do texto, para mandar para a Proppi, até trinta de outubro, 

num domingo, em Montevidéu, ele ficou trabalhando com a professora coordenadora da 

História, eles mandaram o texto para a Proppi e agora a Proppi tem que trabalhar nesses 

documentos, e ele está trazendo isso porque em momento algum se falou de valores, de 

bolsas, nada disso, que tiveram que informar quantas cotutelas, quantas disciplinas de cada 

Programa, então até agora não se falou em nada de distribuição de recursos. - PEC PG – O 

Coordenador perguntou que não tinha recebido e-mail do cara lá do outro lado do mundo 

pedindo para fazer doutorado no Programa, que ele acha que a pessoa mandou para a 

faculdade de Veterinária inteira, que ele acredita que o Colegiado possa estar recebendo e-



mail de pessoas interessadas, que ele recebeu e-mail de uma pessoa da Zâmbia, querendo 

fazer Pós-graduação aqui, ele divulgou para algumas pessoas, o Programa tem três vagas para 

mestrado, o doutorado, o resultado deve sair, a disponibilidade agora no final do mês, quem 

tiver  alunos fora do país que queiram concorrer ao PEC-PG, lembrar que é um edital da Capes 

com o Ministério das Relações Internacionais, para dar bolsas de mestrado e doutorado pleno, 

para fazer no Brasil e doutorado sanduiche também. O Programa se candidatou e, a princípio 

foram destinadas até agora três vagas para o Programa. Então, as pessoas mundo a fora vão se 

inscrever e depois será feito o processo seletivo com essas pessoas. – Recredenciamento – o 

Coordenador falou que o prazo para inscrição finalizou, ontem foi feita a reunião da comissão 

externa, como ele tinha falado para o Colegiado, participam da primeira reunião o Prof. 

Alexandre Rodrigues Silva, que é o Vice Coordenador da Capes, da área de Veterinária, ele é o 

Coordenador Adjunto, junto com o Prof. Carlos Ambrósio, e o Prof. Abelardo Silva, da 

Universidade Federal de Alagoas, também participou. O Prof. Abelardo, esse Colegiado vai 

lembrar, foi o professor que participou da autoavaliação do Programa, como membro externo, 

junto com o Prof. Henrique, da UFMG, então é uma pessoa que já estava bem ciente do 

Programa. O prof. Abelardo foi, durante muitos anos, Coordenador em Viçosa, do Programa 

Nota Sete, e hoje ele está em Alagoas. Que algo que ele traz para o Colegiado, muito 

interessante, é que foi muito elogiado o edital do Programa, quanto à clareza, a transparência 

e organização no sentido de avaliação de produção qualificada dos docentes do Programa. 

Que o Prof. Alexandre, da Capes, elogiou muito o edital da forma que é, ele falou que já era o 

terceiro edital desde que ele entrou na Coordenação, que é um edital público, fica no site, e 

ele parabenizou muito por isso. - Resoluções CNPq – O Coordenador falou que isso cabe à 

Prof.ª Nathalie, que o CNPq lançou várias portarias sobre bolsas e que é tudo baseado em 

licença maternidade, então quem teve licença maternidade no último ano tem direito a 

prorrogar a bolsa PQ por um ano, que isso vai desde bolsa PQ, PIBIC e mestrado e doutorado, 

para isso a pessoa tem que entrar em contato com o CNPq. O Coordenador compartilhou a 

tela com o Diário Oficial da União e leu as normas de bolsa. Que ele se lembre, foi a Prof.ª 

Nathalie que é PQ e teve filho, ela tem direito a prorrogar a bolsa por um ano. A Prof.ª 

Nathalie agradeceu ao Coordenador e falou que depois pega o documento certinho com o 

Coordenador. O Coordenador falou que isso também foi para bolsa de IC, e bolsa de mestrado 

e doutorado CNPq. Que ele queria trazer isso para o Colegiado e também para os alunos, que 

claro, na hora que bater, por exemplo, a menina do Prof. Michel, que teve neném, ele já 

manda para a Proppi, no caso dela é Capes, se tiver do CNPq tem que mandar para o CNPq. O 

Coordenador abriu para assuntos gerais, caso alguém quisesse fazer algum comentário. Não 

houve nenhum comentário. Nada mais havendo a ser dito, eu, Felipe Zandonadi Brandão, 

lavro a presente ata, que assino. Niterói, 18/09/2025. Prof. Dr. Felipe Zandonadi Brandão 
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